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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (2 pkt)
Na rysunkach przedstawiono dwa typy nabtonkow — A i B — wystepujacych w organizmie
cztowieka.

A B

Na podstawie: M. Podbielkowska, Z. Podbielkowski, Biologia z higieng i ochrong srodowiska, Warszawa 1999.

a) Na podstawie rysunkow podaj jedna ceche charakterystyczng dla tkanki nablonkowej,
wspolng dla obu typéw nablonkow.

b) Okresl, ktory z nablonkow — A czy B — wystepuje w pecherzykach plucnych, i wykaz
zwigzek budowy tej tkanki z funkcja pecherzykéw plucnych.

Zadanie 2. (2 pkt)
Kregostup cztowieka w plaszczyznie strzatkowej ma esowaty ksztalt. Wystepuja w nim
fizjologiczne (naturalne) krzywizny: lordozy i kifozy, co przedstawiono na ponizszym rysunku.

Na podstawie: W. Lewinski, Anatomia i fizjologia cztowieka, Reda 1996.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

a) Sposrod wymienionych odcinkéow kregoslupa wybierz i zaznacz dwa, w ktorych
wystepuja lordozy.

A. szyjny B. piersiowy C. ledzwiowy D. krzyzowy E. guziczny

b) Okresl, jaka funkcje spelniaja fizjologiczne krzywizny kregostupa.

Zadanie 3. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono budowe stawu.

wyrostek
barkowy
topatki
. jama
glowa v stawowa
kosci | Rnn J gt
ramiennej \\iaofill chrzastea
b iR e
$ciegno " e stawowa
s
trzon fi
kosci
ramiennej

Na podstawie: R. Aleksandrowicz, Maly atlas anatomiczny, Warszawa 2000.

a) Sposrod odpowiedzi A—D wybierz i zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania.
Staw przedstawiony na rysunku mozna ze wzgledu na ksztatt zaklasyfikowa¢ do stawow

A. kulistych.

B. obrotowych.
C. zawiasowych.
D. siodetkowych.

b) Uzupeknij ponizsze zdania tak, aby powstal poprawny opis budowy i dzialania stawu
przedstawionego na rysunku.

Staw przedstawiony na rysunku taczy rami¢ z (przedramieniem / obreczqg barkowgq). Jest

stawem (prostym / ztozomym). Umozliwia wykonywanie ruchow w (jednej / trzech)

ptaszczyznach.
. Nr zadania 1a) 1b) 2a) 2b) 3a) 3b)
Wypelnia | Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

¢) Wyjasnij, uwzgledniajac zarowno budowe chrzastki szklistej pokrywajacej
powierzchnie stawowe, jak i budowe stawu, w jaki sposéb odzywiane sa chondrocyty
tej tkanki.

Zadanie 4. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono zmiany w wykorzystywaniu thuszczéw 1 weglowodandéw podczas
wysitku.

70

65 -
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60 -
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o .
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lub weglowodanéw (%)

35 -
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czas wysitku (min)

Na podstawie: K. Birch, D. MacLaren, K. George, Fizjologia sportu. Krotkie wykiady, Warszawa 2012.

a) Na podstawie przedstawionych informacji sformuluj wniosek dotyczacy wykorzystania
weglowodanow i thuszezow podczas wysitku.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

b) Opisz, w jaki sposob adrenalina wplywa na podwyzszenie poziomu glukozy we krwi
podczas wysilku fizycznego. W odpowiedzi uwzglednij lokalizacj¢ opisywanych
procesow w organizmie czlowieka.

Zadanie 5. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono proces rozktadu fragmentu biatka i fragmentu cukru

w przewodzie pokarmowym czlowieka przy udziale enzymow trawiennych oznaczonych
literami X 1Y.

A1Az As As AsAs A7AsAs Ao ——» A1A2A3A4 As+ AgAr Az As Ao

G-G-G-G-G-G-G-GGG — GG+GG+G-G+G-G+G-G

A1 A2— aminokwasy
G — glukoza

a) Do enzymow trawiennych oznaczonych na schemacie literami X i Y przyporzadkuj ich
nazwy wybrane spos$réod wymienionych.

amylaza trzustkowa pepsyna lipaza trzustkowa sacharaza

Enzym X: ... Enzym Y: ...

b) Podaj nazwe pierwszego odcinka przewodu pokarmowego czlowieka, w ktorym
trawione s3 bialka.

. Nr zadania 3¢) 4a) 4b) 5a) 5b)
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Poziom podstawowy

Zadanie 6. (3 pkt)

Zwiazki osmotycznie czynne to takie, ktorych obecno$¢ w roztworze jest przyczyng naptywu
wody do roztworu przez btony biologiczne. Takim zwigzkiem jest np. laktoza. Prawie
wszystkie niemowlgta i dzieci sa zdolne do trawienia laktozy. U wigkszosci dorostych
nie wystepuje enzym laktaza, ktory katalizuje hydroliz¢ laktozy. U dorostych z niedoborem
laktazy, po spozyciu mleka krowiego w $wietle jelita cienkiego gromadzi si¢ laktoza, ktora
nie jest wchianiana z jelita cienkiego do krwi i przechodzi dalej do jelita grubego.

a) Podaj nazwe grupy zwiazkow organicznych, do ktorych nalezy laktoza.

b) Wyjasnij, dlaczego u osob spozywajacych mleko niedobor enzymu laktazy moze by¢
przyczyng wzde¢ i biegunek. W odpowiedzi uwzglednij proces przeprowadzany przez
bakterie jelitowe.

¢) Okresl, w jaki sposéb osobom z nietolerancjg laktozy umozliwia si¢ spozywanie
produktow mlecznych.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 7. (3 pkt)
Piramida zywieniowa to graficzne przedstawienie zasad zdrowego odzywiania. Obrazuje proporcje
oraz czgsto$¢ spozywanych produktow z poszczeg6élnych grup produktéw spozywcezych. Zgodnie
z zaleceniami dietetykow, kluczowym elementem diety powinny by¢ skladniki najmniej
przetworzone, bogate w witaminy, mineraty i blonnik. Te zalecenia dotycza oséb zdrowych.
U podstawy piramidy znajduje si¢ aktywnos$¢ fizyczna, na ktorg nalezy po$wigci¢é minimum
30 minut dziennie.

Na podstawie: https//dietetycy.org.pl/piramida-zywieniowa-2017

a) Uzupelnij ponizsza piramide Zywieniowa — kazda z wymienionych grup produktow
spozywczych wpisz w odpowiedni niewypelniony poziom piramidy.

warzywa jaja migso ryby owoce

tluszcze

/ produkty mleczne \
/ produkty zboZzowe \
/ aktywnos$c fizyczna \

b) Wyjasnij, dlaczego dieta bogata w warzywa i owoce sprzyja profilaktyce nowotworow jelita
grubego.

. Nr zadania 6a) 6b) 6¢) 7a) 7b)
Wypelnia | piaks. liczba pkt 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

¢) Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace wplywu aktywnosci fizycznej na organizm
czlowieka sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli

jest falszywe.

1 Systematyczna aktywno$¢ fizyczna wspomagana dieta bogata w wapn Pl F
" | i witaming D stymuluje wzrost mineralizacji ko$ci.

) Prawidtowo dobrane i wykonywane ¢wiczenia powoduja wzmocnienie Pl F
| migsni szkieletowych i przyczyniajg si¢ do leczenia wad postawy.

3 Wzmozona praca serca w czasie wysitku fizycznego powoduje lepsze Pl F
| ukrwienie jelit.

Zadanie 8. (3 pkt)

a) Uzupehij ponizszy schemat tak, aby prawidlowo ilustrowal krazenie krwi w duzym
i malym obiegu krwi czlowieka. Wpisz w wyznaczone miejsca nazwy obiegow krwi oraz
wlasciwe nazwy naczyn krwionosnych — wybierz je sposréd wymienionych ponizej.

zyly gléwne tetnice ptucne aorta zyty phucne
1.Obieg ........cooiii
lewakomora — » tkanki ciata » prawy przedsionek
2.0bieg ...
prawa komora » pluca » lewy przedsionek

b) Okresl role malego obiegu krwi w funkcjonowaniu organizmu czlowieka.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 9. (1 pkt)
Komorki ciata pobieraja tlen z ptynu tkankowego na zasadzie dyfuzji. Na ponizszym schemacie
przedstawiono przeptyw krwi przez naczynie wlosowate w duzym obiegu.

koniec tetniczy koniec zylny
naczynia wiosowatego naczynia wtosowatego

e | —>

Mw tetnicza
I Il — ptyn tkankowy

Il — komorki ciata

Na podstawie: Fizjologia cziowieka, pod red. S.J. Konturka, Wroctaw 2007.

Zaznacz wiersz tabeli (A-D), w ktorym elementom oznaczonym numerami I-III
prawidlowo przyporzadkowano odpowiednie wartos$ci ciSnienia parcjalnego tlenu.

I 11 111

[mm Hg]| [mm Hg]| [mm Hg]|
A 23 40 95
B 95 23 40
C 40 23 95
D 95 40 23

Zadanie 10. (1 pkt)

Wentylacje pluc reguluja osrodki oddechowe =zlokalizowane w rdzeniu przedtuzonym.
Czynnikiem wywolujacym przyspieszenie wentylacji ptuc jest wzrost stgzenia dwutlenku
wegla we krwi, tworzacego z woda kwas weglowy. Dysocjacja kwasu weglowego powoduje
zwigkszenie stezenia jondw wodorowych i spadek pH krwi, na co wrazliwe sa chemoreceptory
znajdujace si¢ w $cianie aorty 1 tetnic szyjnych.

Okresl, czy wentylacja pluc jest odruchem warunkowym, czy— odruchem
bezwarunkowym. Odpowiedz uzasadnij.

. Nr zadania 7¢) 8a) 8b) 9. 10.
Wypelnia | viaks. liczba pkt 1 2 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 11. (2 pkt)

Aspiracyjne, tzw. zachtystowe, zapalenie pluc to rodzaj infekcji ptucnej, ktory jest
wywotywany przez przedostanie si¢ obcej substancji, zwykle tresci zoladkowej, do ptuc. Jej
zaleganie doprowadza do rozwoju bakterii tlenowych i beztlenowych atakujacych ptuca. Czesto
spotykane jest ono u chorych w podesztym wieku, np. dlugotrwale przebywajacych w pozycji
lezacej, z zaburzeniami $wiadomosci czy potykania.

Na rysunku przedstawiono fragment drog oddechowych cztowieka z uwzglednieniem tchawicy
1 odchodzacych od niej oskrzeli gtownych, ktore roznia si¢ gruboscia 1 dlugoscia.

tchawica

oskrzele = oskrzele

Na podstawie: https://commons.wikimedia.org

a) Wykaz zwigzek miedzy cechami budowy oskrzela prawego i lewego a czestszym
wystepowaniem aspiracyjnego zapalenia pluca prawego niz ptuca lewego.

b) Okresl nazwe odcinka drog oddechowych oznaczonego na rysunku litera X i podaj
jeden przyklad jego funkcji.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 12. (1 pkt)

Gruzlica jest chorobg zakazng czlowieka wywotang przez pratki. Glownym zrédtem zakazenia
jest chory cztowiek, ktory wraz z kaszlem czy kichaniem rozsiewa pratki gruzlicy. Sg to
bakterie oddychajace tlenowo, odporne na wiele czynnikéw Srodowiskowych, takich jak:
wysuszenie, podwyzszona 1 niska temperatura, wysokie i niskie pH. Pratki atakuja i rozwijaja
si¢ w rdznych narzadach cztowieka, m.in. w weztach chlonnych, skorze, ptucach, kosciach,
mozgu i nerkach.

Podaj nazwe narzadu ludzkiego, w ktorym pratki gruzlicy rozwijaja si¢ najczesciej.
Odpowiedz uzasadnij.
N AIZA: .ot

UzZASAANIENIE: ... oottt ettt e e e e e e

Zadanie 13. (2 pkt)

Dziatanie wazopresyny (hormonu antydiuretycznego, ADH) polega na pobudzaniu zwrotnego
wchtaniania (resorpcji) wody z kanalikéw nerkowych. Zaburzenia resorpcji moga prowadzi¢
do moczowki prostej. Ta choroba moze wystepowac albo jako moczéwka prosta pochodzenia
osrodkowego — przy niedoczynno$ci podwzgorza lub przysadki moézgowej, albo jako
moczowka prosta pochodzenia nerkowego — przy niewrazliwosci kanalikow nerkowych
na dziatanie wazopresyny.

a) Okresl, w ktorym przypadku moczowki prostej — pochodzenia oSrodkowego
czy pochodzenia nerkowego — przyczyna jej wystapienia jest niedobor wazopresyny.
Odpowiedz uzasadnij.

b) Podaj, jakie zageszczenie moczu — duze czy male — wystepuje u ludzi chorych
na moczowke prosta. Odpowiedz uzasadnij.

[ Nrzadania 11a) | 11b) | 12. | 13a) | 13b)
Wypelnia [ 'Vaks. liczba pkt 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 14. (1 pkt)

Nerki sg narzadami silnie ukrwionymi. W ciggu doby przez nerki cztowieka przeptywa ok.
1700 litréw krwi. Tak duzy przepltyw krwi ma zwigzek z funkcja nerek.

Wykaz, ze intensywny przeplyw krwi przez nerki ma znaczenie dla zachowania
homeostazy organizmu.

Zadanie 15. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono w sposob uproszczony wybrane narzady wchodzace w sktad uktadu
rozrodczego kobiety i etapy cyklu jajnikowego.

macica

(o ©
o0 O 5

pecherzyki
pierwotne

Na podstawie: https://en.m.wikipedia.org

a) Uporzadkuj etapy cyklu jajnikowego — wpisz numery 2.-5. w odpowiednie miejsca
tabeli.

Etapy cyklu jajnikowego Kolejnos¢

Zanik ciatka zottego.

Owulacja.

Wazrost pecherzykdéw pierwotnych. 1.

Powstanie ciatka zoltego.

Dojrzewanie pecherzyka Graafa.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

b) Podaj nazwe narzadu oznaczonego na rysunku litera X oraz okresl funkcje¢, jaka ten
narzad pelni podczas rozrodu.

Zadanie 16. (I pkt)

Zdolno$¢ odczuwania zimna i ciepla to czucie termiczne, w ktorym uczestniczg receptory
temperatury zlokalizowane w skorze wilasciwej. Receptory ciepla sa polozone w glebszych
warstwach skory 1 jest ich ok. 30 tysiecy. Receptory zimna, ktorych jest ok. 150 tysiecy,
znajduja sie¢ w gornych warstwach skory, blisko jej powierzchni. W sytuacji, w ktorej
temperatura otoczenia i powierzchni skéry sg jednakowe, nie sg pobudzane zadne receptory
termiczne.

Na podstawie tekstu podaj dwie przyczyny, ktore powoduja, ze czlowiek szybciej odczuwa
spadek temperatury otoczenia niz jej podwyzszenie.

Zadanie 17. (2 pkt)

Do badan okulistycznych w celach diagnostycznych uzywane sg krople zawierajace naturalny
alkaloid — atroping. Podanie atropiny w postaci kropli do oczu powoduje wzrost ci$nienia
wewnatrz gatki ocznej i dlugotrwate rozszerzenie zrenic, co ulatwia przeprowadzenie badania.

Jedna z czestszych chorob oczu jest jaskra, ktéra prowadzi do uszkodzenia nerwu wzrokowego
na skutek nadmiernego ci$nienia panujacego wewnatrz gatki ocznej.

a) Wyjasnij, dlaczego aby przeprowadzi¢ badanie oka u pacjenta chorego na jaskre,
lekarz nie stosuje atropiny, ale zaleca podanie innego Srodka rozszerzajacego
Zrenice oka.

. Nr zadania 14. 15a) | 15b) 16. 17a)
Wyp(.elnla Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

b) Sposréd wymienionych elementéw budowy oka A—D wybierz i zaznacz ten, od ktorego
odchodzi nerw wzrokowy.

A. teczoOwka B. soczewka C. siatkowka D. naczyniowka

Zadanie 18. (1 pkt)

Zawartos¢ jodu w pokarmach ro$linnych zalezy od ilo$ci tego pierwiastka w ziemi uprawne;.
Na terenach ubogich w jod jego ilos¢ w przeliczeniu na suchg mase¢ roslinng wynosi 10 pg/kg,
podczas gdy na glebach zasobnych w jod — 1 mg/kg.

Produktami spozywczymi o duzej zawartosci jodu sg np. ryby morskie, owoce morza, glony morskie
1 ro$liny rosngce na glebach o duzej zawartoéci jodu. Tereny oddalone od wybrzezy, np. gorzyste
tereny Szwajcarii, s bardzo ubogie w jod. U mieszkancow tych okolic obserwowano masowe
wystgpowanie tzw. wola. Od 1922 roku, kiedy rzad szwajcarski postanowit do soli produkowanej
w swoim kraju dodawac jod, liczba os6b, u ktérych wystepowato wole, znacznie si¢ obnizyta.

Na podstawie: M. Gietka-Czernel, Profilaktyka niedoboru jodu, ,,Postepy Nauk Medycznych”, t. XXVIII, nr 12/2015.

Wyjasnij, dlaczego po wprowadzeniu soli jodowanej w Szwajcarii znacznie zmniejszyla si¢
liczba ludzi, u ktérych wystepowalo wole. W odpowiedzi uwzglednij rol¢ jodu w organizmie
czlowieka.

Zadanie 19. (2 pkt)

Kod genetyczny to regula, wedlug ktorej informacja genetyczna zapisana w sekwencji
nukleotydéw jest tlumaczona na sekwencje aminokwaséw w biatku. Jedng z cech kodu
genetycznego jest mozliwo$¢ zapisania jednego aminokwasu za pomocg réznych kodondw.

a) Okresl, na ktorym etapie ekspresji informacji genetycznej — transkrypcji
czy translacji — komérka bezposrednio wykorzystuje kod genetyczny. Odpowiedz
uzasadnij.
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b) Podaj nazwe cechy kodu genetycznego opisanej w tekscie i wykaz jej znaczenie dla
zmniejszenia szkodliwych skutkéw mutacji zachodzacych w materiale genetycznym.

Zadanie 20. (I pkt)

U zdrowego mezczyzny o kariotypie 46, XY w wyniku nieprawidtowych podzialow
mejotycznych powstaty dwa rodzaje nieprawidtowych gamet:

e jedne plemniki zawieraly dwa chromosomy z 23. pary,

e inne nie zawieraty w ogole chromosoméw z 23. pary.

Uwaga: Zapis kariotypu mezczyzny 46, XY z przecinkiem oznacza, ze osoba ta ma 46 wszystkich
chromosomow (44 autosomy i 2 chromosomy pfici), natomiast symbole XY oznaczajg
chromosomy plci tej osoby.

Sposréd genotypéw A—E wybierz i zaznacz dwa nieprawidlowe genotypy gamet tego
mezczyzny.

A.22, XY B.23,Y C.22,0 D.23,X E. 24, XY

Zadanie 21. (3 pkt)

Grupy krwi cztowieka w ukladzie ABO s3 determinowane przez trzy allele: F, I, i.
Na ponizszym schemacie rodowodu uwzgledniono grupy krwi niektéorych osob: ojca
oznaczonego numerem 1. oraz dwdéch corek oznaczonych numerami 3. 1 4. Grupy krwi matki
oznaczonej numerem 2. i trzeciej corki oznaczonej numerem 5. nie sg znane.

R Q

1 2
®©
3 4 5
a) Podaj genotypy osob oznaczonych numerami 1., 3. i 4., uzywajac symboli alleli
podanych w tekscie.
Osoba 1. .c..oocoeiiiinnn. Osoba 3. ...oooiiiiiiiiiinnnn. Osobad.: .......ccovvvninnnn.
 [Nrzadania 17b) [ 18. [ 19a) [ 19b) [ 20. [ 21a)
Wypelnia | piaks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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b) Podaj genotyp matki i okresl jej grupe krwi.

Genotyp matki: ..., Grupa krwi matki: ...

¢) Oblicz prawdopodobienstwo, ze corka oznaczona numerem 5. ma grupe krwi B. Zapisz
krzyzowke genetyczna (szachownice Punneta).

Krzyzowka:

OdpowiedZ: ........ccoviiviiiiiiiiiinn.,

Zadanie 22. (1 pkt)

Jedna z metod inzynierii genetycznej jest mikrowstrzeliwanie, ktore polega na wstrzeliwaniu
do komorki docelowej mikrokulek wykonanych z wolframu lub zlota, ktoére uprzednio
poddawane sa optaszczaniu obcym DNA. Cato$¢ dziatan przeprowadza si¢ za pomoca
tzw. ,,armatki genowej”. Komorki w tym przypadku nie sg pozbawiane $cian komoérkowych,
co jest pewnym usprawnieniem. Dodatkowo, modyfikacjom moze zosta¢ poddany genom
mitochondrialny lub chloroplastowy.

https://biotechnologia.pl/biotechnologia/metody-transformacji-genetycznej,596

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace opisanej metody sg prawdziwe — zaznacz P jeSli
stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1 Mikrowstrzeliwanie moze stuzy¢ otrzymywaniu organizmow Pl F
transgenicznych.
) Technika mikrowstrzeliwania skutkuje powodzeniem jedynie Pl F
" | w przypadku gendw z usuni¢tymi intronami.
3 Technika mikrowstrzeliwania moze by¢ uzyta w przypadku modyfikacji Pl F
" | genetycznej roslin.
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Zadanie 23. (2 pkt)
Czlowiek nalezy do ssakow naczelnych. Ponizej przedstawiono cechy charakterystyczne dla
wiekszosci ssakow z tego rzedu:

1. dobrze rozwinigty mézg, a zwlaszcza potkule kresomozgowia z korg mozgowa;
2. palce zakonczone paznokciami;

3. stopa z przeciwstawnym paluchem;

4. dton z przeciwstawnym kciukiem;

5. bogato unerwione opuszki palcow;

6. oczy osadzone w przedniej czesci glowy;

7. umiejetnos¢ rozrdzniania barw.

Sposréd wymienionych cech wybierz i wpisz w wyznaczone miejsce oznaczenie cyfrowe
tej cechy, ktora:

a) umozliwia widzenie stereoskopowe: ......... ,

b) jest charakterystyczna dla wigkszosci naczelnych, ale nie wystepuje u czlowieka: ......... .

Informacja do zadan 24., 25. i 26.

Mszyce sa owadami, ktére wysysajg sok z tyka roslin. Te soki zawierajg duzo wody i cukréw,
a mato innych substancji odzywczych. Dlatego mszyce wydalaja nadmiar wody z cukrami
(tzw. spadz), ktore sa chetnie spijane przez mrowki. Mrowki te zapewniajg mszycom ochrong
przed ich naturalnymi wrogami — biedronkami.

Ze wzgledu na mozliwo$¢ wykorzystania biedronki do walki z mszycami sprowadzono do Europy
biedronke azjatycka, ktora zjada wiecej mszyc niz nasza rodzima biedronka siedmiokropka.
Biedronka azjatycka zywi si¢ nie tylko mszycami, lecz takze larwami innych biedronek.

Zadanie 24. (2 pkt)
Na podstawie przedstawionych informacji okresl i wpisz w tabele nazwy trzech roznych
antagonistycznych zaleznosci mi¢dzygatunkowych oraz podaj przyklady tych zaleznosci.

Nazwa zaleznosci Przyklad

Zadanie 25. (1 pkt)

Na podstawie tekstu zapisz zlozony z czterech elementow lancuch pokarmowy.

| Nrzadania 21b)[ 21c) | 22. [ 23a) [23b) | 24. | 25.
Wypelnia | haks. liczba pkt 1] 1 1 1 1 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26. (1 pkt)

Na podstawie tekstu okresl, czy dla zachowania réznorodnosci biologicznej korzystne jest
wykorzystywanie do walki biologicznej organizmow sprowadzonych z innego ekosystemu lub
obszaru geograficznego. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 27. (3 pkt)

Gazy powszechnie wystepujace, ale nadmiernie emitowane w wyniku dziatalnosci ludzkiej,
takie jak COz czy metan, s3 przyczyng efektu cieplarnianego, ktorego konsekwencja moze by¢
globalne ocieplenie klimatu. W minionym stuleciu wraz ze zwigkszaniem si¢ stezenia
dwutlenku wegla wzrosta o 0,4-0,7 °C globalna temperatura. Podwojenie ste¢Zenia
atmosferycznego CO2 w stosunku do obecnego poziomu moze doprowadzi¢ do dalszego
ocieplenia o ok. 3,5 °C.

Na podstawie: A. Mackenzie, A.S. Ball, S.R. Virdee, Fkologia. Krétkie wyktady, Warszawa 2009.

a) Wykaz, ze mozna zmniejszy¢ ilo$¢ dwutlenku wegla w atmosferze poprzez nastepujace
dzialania:

1. zmiang zrodel energii wykorzystywanych przez czlowieka

b) Podaj przyklad mozliwych niekorzystnych zmian Srodowiska na Ziemi, jezeli dojdzie
do dalszego ocieplania si¢ klimatu.

. Nr zadania 26. 27a) | 27b)
Wypelnia  'viaks. liczba pkt 1 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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